

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe un an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenții.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sortorii nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 164.

Sâmbătă 8 (20) Septembrie

1884.

Din cauza 8-tei sârbători de Sâmbătă, diarul nu va apăre decâtu Lunii sêra.

Brașovû în 7 (19) Septembrie.

Intr'unulû din numerii trecutî, vorbindu despre năsdravăniile cele mai noue solgăbirăesci din comitatul Solnocu-Dobêca, amû atinsu o cestiune gravă. Este cestiunea atitudinii Românilorû față cu volniciele și abuzurile strigătore la ceriu, ce se comitû dîlnicu în paguba limbei și a naționalității nōstre sub egida și cu consențemēntulû tacitû alû celorû dela putere!

Ministrulû președinte sustine, că nimeni nu se gândește de a întrebuiță forța spre a ne maghiarisă. Discursulû lui se publică în tōte diarele interne și externe și lumea începe a crede, că așa este cum dice d-lû Tisza. Noi înse scimû din experiență, că asigurările ministrului nu sunt basate pe adevêrû, dêr ce folosû că scimû numai noi despre acēsta și opiniunea publică rēmanē neinformată și necunoscutōre de adevêrata nōstră situațiune?

Lumea află dela foile ce suntû plătite din fondulû de dispozițiune, că Transilvania și Ungaria cuprinde în sine o mulțime de „agitatori români,” cari numai așa, de dragû Dōmne, arû avê de scopû a aruncă în aerû statulû ungarû, dêr despre aceea cum se tiranisēză bieții țerani români, cum se calcă legea în diua mare de cătră cei ce au puterea în mână, cum se impune cu forța limba maghiară pretutindenî, cum se prigonescû până și scolarii credincioși nēmului lorû, cum se ignorēză și se negligă totû ce este în interesulû spiritualû, moralû sêu materialû alû poporului românû, despre tōte aceste nu se află și nu se cetesce în lumea mare mai nimicû!

Cine e de vină?

Contrarii nōstri, facû totû ce le stă în putință spre a discredită luptele nōstre pentru libertate. Ce facemû noi ca se informămû mai bine pe monarchû, țera și străinătatea despre sănțenia cauzei naționale a Românilorû din acestû imperiu?

S'a dîsû destuleorî, că numai cu diarele nōstre naționale nu se pōte ajunge la acestû scopû, deōrece ele sunt cetite, cu puține excepțiuni, totû numai de Români. Este de lipsă prin urmare sê recurgemû la diaristica străină.

Dêr nicî cu acēsta nu este de ajunsû. Ca se putemû dovedî lunei, că false și neadevêrate sunt afirmările contrarilorû nōstri, trebue sê producemû fapte și nu numai fapte de ale acestora ci și fapte de ale nōstre. Bine că unû prefectû, ca voicosulû Banffy, calcă legea și impune limba maghiară primarilorû nōstri dela sate, ce facemû însê noi, ce facû conducătorii nōstri naționali pentru ca sê arâte nemulțămirea lorû cu o asemenea tractare?

Diarulû nostru totdeuna a susținutû că nu e de ajunsû ca la câte trei ani sê ne adunămû odată, în ajunulû alegerilorû dietale, și sê protestămû în contra sistemului de asuprire, sub care geme națiunea română dela înăgurarea dualismului încōce, ci trebue se luptămû necurmatû și cu energiă prin comune și prin județe în contra abuzurilor de putere și în contra tendințelor de maghiarisare.

Conferența generală a alegătorilorû români

din vêra trecută a primitû unanimû unû concludû, care în partea sa ultimă sună astfelu:

„Pentru executarea programei și pentru conducerea ținutei politice adunarea numesce din sēnulû sēu unû comitetû centralû de 12 membri, însărcinatû a face între marginele legilorû totû ce va află de lipsă și folositorû, atâtû cu privire la alegerile dietale proxime, cātû și față cu alegerile municipale și preste totû pentru apêrarea cauzei române naționale și pentru luminarea opiniunei publice în țêră și în străinătate.”

Ce mēsurî a luatû acestû comitetû până acum pentru a satisfice misiunei ce i s'a încredințatû?

N'amû vêdutû din partea comitetului centralû Jectoralû până adî decâtu unû singurû apelû cătră alegătorii români, care pōrtă data: 6 Iuniu 1884.

Credû ore cei 12 membri, că cu acēsta au satisfăcutû chiamărei lorû până la alte alegeri dietale?

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alû „Gaz. Trans.”)

Viena 19 Septemvre. — Comitele Kalnoky se esprimă cătră unele persōne din cercurile lui intime, că întrevederea împêrațilorû a făcutû asupră-i o impresiune fōrte mulțămītōre.

Agram 19 Septemvre. — Resultatulû alegerilorû dietale este până aseră: aleși 59 naționali, 12 independenți, 20 Starceviciani și doi cari nu se ținû de nici o partidă.

Neapole 18 Septemvre. — De erî la 4 ore d. a. până adî la 4 ore d. a. s'au bolnăvitû de coleră 422 de inși, dintre cari 188 au muritû.

Marsilia 19 Septemvre. — P'aci suntû êrășî căldurî mari. Șepte persōne au muritû de coleră.

CRONICA DILEI.

Dieta Ungariei o va deschide nu la 25 ci la 29 Septemvre Maiestatea Sa printr'unû mesagiu alû tronului. »Nemzet« anunță că după desbaterea adresei se vorû intruni delegațiunile. Redeschidēndu-se ședintele dietei, se va luă în desbatere bugetulû, și după acesta reforma camerei magnațilorû. Istoczy dice, că la desbaterea adresei deputații antisemiți vorû luă parte viuă, și vorû prezentă dietei, ca rēspunsû la mesagiulû tronului, unû proiectû de adresă, în care ei vorû arêtă M. Sale grēua situațiune, în care jidovimea cu aliații ei cavaleri jăfuitorî au aruncatû țera.

Pe de altă parte »Pesti Naplo,« vorbindu de mēsurile ce vrea sê le ia Tisza în contra pressei, dice că, decă Tisza voia sê și argumenteze suprimarea libertății pressei, ar fi trebuitû în loculû ântaiû, sê arâte că pericolulû îl vede în agitațiunile lui Verhovay. Ministrulû n'a aratatû acēsta. Ce ar fi făcutû Tisza, decă altulû de Ungaria în loculû lui Verhovay ar fi fostû acusatû de defraudare? Și adî redactorulû lui „Fuggetlenség» e încă deputatû și agitēză mereu. Se pōte, dice »Pesti Naplo« că, Tisza anume l'a lăsatû pe Verhovay sê agitezze, ca sê aibă unû pretextû pentru suprimarea libertății preseii.

Altețele Lorû archiducele Rudolfû și princesa Stefania, cu ocasiunea mergerei Lorû la Sinaia, vorû fi primiți — dice »Le Pays« — la Predealû de o companiă din regimentulû 7 de dorobanți de Prahova, avēndû în fruntea ei pe colonelulû Gorjanû, comandantulû acelui regimentû.

»Munchener Zeitung,« care are mare trecere între diarele germane, vorbindu de visita Regelui României la Belgradû, dice că lumea ar trebui sê considere politica României ca unû ce independentu, nesupusă influinței es-

teriore. Căutândû România sê scape de sub influința cabinetului din Petersburgû, se îndeplinesce o transformare importantă în situațiunea politică pe Dunărea de josû. România își întărește dîlnicu consciința națională și neatērnarea ei. Rusia consideră până acum marele domeniu balcanicu ca alû sēu; acum însê s'a formatû unû nou elementû puternicu pentru dezvoltarea lucrurilor în Orientû. Legăturile cele strânse dintre România și Sêrbia întăresc barierele ce despărțû imperiulû Nordului de Balcani și Bosforû și mărescû garanțiile de mântinere a păcii. Inițiativa Regelui Carolû și-a guvernelui sēu este o probă de politică bine chibzuită, consecuentă și statornică, în interesulû și viitorulû țêrii.

Principele Alexandru alû Bulgariei, spune »Românulû,« a sositû alaltaerî la orele 5 în portulû Giurgiu, pentru a face la Sinaia o visită Regelui și Reginei României. La debarcaderû principele Alecsandru, care eră însoțitû de comitesa de Ehrbach, sora sa, de comitele Ehrbach, cumnatulû sēu, și de baronulû de Riedesel, adjutantû princiară, a fostû întēmpinatû de d. colonelulû Costafor, comandante reg. de dorobanulû și alû brigadei. Alteța Sa împreună cu persōnele cari îl însoțescû și condusû de d-nii Poteca și colonelulû Costaforu, a plecatû la gara Giurgiu. Aci Alteța Sa s'a suitû în vagonulû regalû — trimisû din Bucuresci pentru Alteța Sa și la orele 8 și 10 minute aseră principele Bulgariei a sositû în Bucuresci și a coborîtû la hotelû Broft, unde a prânditû și a petrecutû nōptea. Erî de diminetă, la orele 7 și 35 minute, A. S. principele Alesandru, împreună cu sora, cumnatulû și adjutantulû sēu, au venitû în gara de Nordû, unde se deschisese salonulû regalû. Aci, A. Sa a fostû întēmpinatû de însărcinatulû de afaceri al Bulgariei, cu care A. Sa a binevoitû a se întrefine câte-va momente. Apoi la orele 7 și 45, îndată ce Alteța Sa s'a suitû în vagonulû regalû, trenulû a plecatû spre Sinaia. Alteța Sa purtă uniforma de generalû bulgarû. Princesa Maria, sora Sa, purtă o rochiă scurtă nêgră, êr pe d'asupra o haină lungă de foulard. La intrarea și la esirea din salonulû regalû precum și dinaintea vagonului regalû, se aflau câte doi gendarmi dintre cei călărî. Trenulû ordinarû, la care eră atașatû vagonulû regalû sositû în gara Sinaia la orele 12. Principele Bulgariei a fostû întēmpinatû în gara Sinaia de unû adjutantû alû M. S. Regelui și de o companiă de vênători cu unû căpitanû și cu d. maiorû Ionescu, cari au făcutû Alteței Sale onorurile mititare. Apoi Alteța Sa, comitele de Ehrbach și baronulû de Riedesel, suindu-se în două trăsuri ale Curții s'au îndreptatû spre castelulû Peleşû. MM. LL. Regele și Rēgina au întēmpinatû la scară pe Augustii Lorû ôspeți. La orele 1 a fostû dejunulû.

ASOCIAȚIUNEA GENERALA A STUDENȚILORU UNIVERSITARI ROMANI.

Programa

congresului studențilorû în Galați

5—11 Septemvre 1884.

Mecuri 5 Septemvre. Plecare. — Studenții Universitarii din Iași se vorû află cu toții în curtea Universității, d'acolo cu musica reg. XII de dorobanți vorû plecă la gară. La gara Băcău autoritățile locale vorû veni spre a-i întēmpinā; unulû din membrii comisiunei de Iași va vorbi în numele studențilorû. De aicea vorû merge la Brăila.

Joi 6 Septemvre. Sosirea în Brăila. — La orele 4.53 diminetă sosindû trenulû de Bucuresci va fi revederea studențilorû universitarii din Iași și Bucuresci, musica va cântă Hora nirei. Pe peronulû gărei se vorû află autoritățile locale, cari vorû salută buna venire a studențilorû universitarii, și unulû din membrii Congresului va vorbi în numele lorû salutândû urbea Brăila. La sosirea trenului și debarcarea pe peronulû gărei a studențilorû, musica reg. 32 de dorobanți va cântă imnulû primirei și după ce se va termină primirea studențilorû la gară de cătră Consiliulû comunalû, și de corpnulû profesoralû, acestia însoțitû de delegațiunea orașului și de cetățenî vorû porni sê între în orașû, unde după unû micû repaosû cu toții împreună vorû merge la vaporulû destinatû spre a-i duce la Galați orele 2.55 p. m. So-

Cursul la bursa de Viena	
din 18 Septembrie st. n. 1884.	
Rentă de aur ungară 6%	122.70
Rentă de aur 4%	92.75
Rentă de hârtie 5%	88.80
Imprumutul căilor ferate ungare	142.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	95.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.20
Bonuri rurale ungare	100.80
Bonuri cu cl. de sortare	100.50
Bonuri rurale Banat-Timșu	100.25
Bonuri cu cl. de sortare	100.25
Bonuri rurale transilvane	100.75
Bonuri croato-slavone	100.—
Despăgubire p. dijma de vinu ung.	98.70
Imprumutul cu premiu ung.	114.52
Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	115.10
Renta de hârtie austriacă	80.80
Renta de arg. austr.	81.85
Renta de aur austr.	104.95
Losurile din 1860	134.10
Acțiunile băncii austro-ungare	849.54
Act. băncii de credit ung.	296.50
Act. băncii de credit austr.	297.50
Argintul — Galbin	—
Impărătesci	5.76
Napoleon-d'ori	9.68 1/2
Mărci 100 imp. germ.	59.65
Londra 10 Livres sterlinge	121.70

Bursa de București.	
Cota oficială dela 5 Septembrie st. v. 1884.	
Renta română (5%)	Cump. 93 1/4 vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4 96
convert. (6%)	96 1/4 97 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32 33
Credit fonc. rural (7%)	101 1/2 102 1/2
" " (5%)	90 1/2 91 1/4
" " urban (7%)	101 1/4 102
" " (6%)	97 98
" " (5%)	86 1/2 87 1/4
Banca națională a României	1390 1400
Ac. de asig. Dacia-Rom.	367. 370 1/3
" " Națională	242 244
Aur	6.— 5-80
Bancnote austriace contra aur	2.06. 2.08

Cursul pieței Brașov	
din 19 Septembrie st. n. 1884.	
Bancnote românești	Cump. 9.07 Vënd. 9.10
Argint românesc	9.— 9.05
Napoleon-d'ori	9.64 9.66
Lire turcesci	10.90 10.94
Imperiali	9.87 9.90
Galbeni	5.64 5.68
Scrisurile fonc. » Albina	100.50 101.50
Discontul	7—10 % pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)



Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

Spre plăcută atențiune

Numai pentru scurtă timp în Brașov

Marea Menageria Batti

de lângă Poarta Vămii.

Deschisă în fiecare zi dela 8 ore dimineața până seara la 10 ore.

Menageria conține: o mare colecțiune a rasselor celor mai diferite de fiere răpitoare precum: lei africani (esemplare frumoase), tigrii, pantere, leopardi, iagnari, hyene verigate, cafenii și țercate, urși americani și rusești, lupi de ghiață, lupi rusești și siberici, porci sudamericani, Tapiri, autilope, gazelle și pelican, precum și diferite soiuri de șerpi, maimuțe, păsări și cămile.

Pe fiecare zi două mari reprezentațiuni și adevă: cea d'entăiu d. a. la 4 ore, a doua la 8 ore.

Hrănirea animalelor se face după fiecare reprezentație.

Prețurile locurilor: Locul întâiu 30 cr. Locul al doilea 15 cr. Soldații fără grad și copiii mai mici de 10 ani plătesc pe locul I jumătate, pe locul al doilea 10 cr. Detailuri în afișuri.

Onor. publică e rugată cu totă stima a ne cerceta.

J. Batti.

Sz. 4466—1884 polg.

Arverési hirdetmény.

A brassói kir. törvényszék, mint csődbírószág közhírré teszi, hogy Gelb Jeanette közadós csődtömegéhez tartozó 1.300 frtra becsült bolti áruk 1884 Szeptember hó 27-én délelőtt 9 órakor Csernátfaluban, az üzleti helységben a csődbiztos által a csődválasztmánynak 1884 Szeptember 11-én hozott határozata folytán nyilvános árverésen a következő feltetelek alatt fognak eladatni:

1. Venni szándékozók kötelesek a becsár 15% kat az árverés megkezdése előtt ovadékul letenni a csődbiztos kezéhez.
2. A csődválasztmány fenntartja jogát, hogy ha az áruk a becsáron felül el nem eladatnak, 3 nap alatt az árverési eredményt elfogadja nagy nem.
3. Ha a csődválasztmány az árverési eredményt elfogadja, vevő köteles az egész vételárt lefizetni és az árukat azonnal átvenni, ha pedig el nem fogadja, a bánatpénz vissza fog adadni és a mikénti értékesítés iránt a csődválasztmány fog határozni.

A bánatpénz az elhatározásig a tömeggondnok őrizetében lesz.

A csődleltár a bíróságnál és Gödny János hosszufalusi ügyvéd tömeggondnoknál megtekinthető.

Brassó, 1884 Szeptember hó 16-án.

A kir. törvényszék üléséből.

Deési,
elnök.

Bene.

Mineralu Paralithicon

compozițiune patentată pentru impedecarea și depărtarea temeinică a pietrei ce se formăza pe părății cazanelor.

Depărtază pe cale mecanică pétra de cazan, formată deja, împedecă prin reacțiune chemică asupra apei din cazan formarea ei, scutesce de întreruperea lucrului atât de neplăcută și costisitoră, produce economiă de material de ars prin conservarea părățiilor cazanului în grosimea lor normală și garantază o durabilitate mai mare a cazanului prin încetarea ciocănitului atât de stricăcios la curățire.

Mineralul Paralithicon este liber de ori-ce substanță care ar conșină se ar formă acrelă și prin urmare nu vatămă nici cazanul nici armatura și permite aplicarea fără nici o periclitate a fabricatelor, chiar și acolo, unde este o directă întrebuintăre a aborului.

Regulă de aplicare.

Pentru un cazan de o putere de 10 cai trebuie 6—8 Kilo. Se ia acestu praf, se pune într'unu vas și se tórna pe el 5—6 litrii de apă caldă stând 8 până 'n 10 ore, se amestecă și decă va fi încă grosă, se mai tórna atăta apă până se subțiează așa ca se poți unge cu el, apoi se unge cazanul. La cazane rotunde se bagă praful înăuntru ca se reageze cu apa din întrul cazanului.

Fabrica unde se prepară acestu praf chemic se află în Viena la HERMANN PETZOLD. — **Depositul general** la d-lu George Inke, Brașov strada Căldărarilor Nr. 506.

PREȚUL DE KILO

decă se cumpăra o cantitate mică cu embalagiu cu totu 4 franci, în cantitate mai mare cu embalagiu 5 franci pentru România.

Cu distinsă stimă

Georg Inke și Hermann Petzold.

Fabrică de articuli chemici pentru funcțiunarea mașinelor de vapor.

Agentu autorisat d-nulu Ioan Teutsch.